



# 为有源头活水来

## 迁安全国首个县级海绵城市建设工作生态成效显著

大湖美景碧波荡漾,三里河水流潺潺,街头公园池水碧绿淙淙。五月的迁安,从湖泊水系到公园绿地,从城市主干道到街头巷尾,从公建区到社区,城市的每一个角落都因为海绵城市建设而悄然发生着变化。作为全国首批16个海绵城市建设试点中唯一一个县级市,迁安在三年砥砺探索间,秉承“无处不精细、无处不精致、无处不精品”的理念,将中国的水文化与水智慧融入这座城市的自然生长脉动间,实现着水在城市间的自然迁徙,让人水和谐、相映成趣的图景展露出城市独有的柔情魅力和人文情怀。



迁安市委书记张淑云、市长韩国强在海绵城市建设现场办公。

### 3 生态成效是检验海绵城市建设的试金石

海绵小区建设的理念是“绿色为主,灰绿结合”,绿色即自然生态,如通过雨水花园等对小区景观进行提升。灰即蓄水模块、管道建设等地下隐蔽工程。针对小区海绵设计,我们在生态保护和建立方面均做了充分考虑。副市长李强说,生态优先恰恰是海绵城市建设遵循的最基本的原则。

以前只要一下雨,厂门口就一片汪洋,海绵化后就可完全不一样了,海绵城市建设让我们企业受益不小啊!迁安市大壮工贸有限公司董事长杨士壮对海绵城市建设总是赞不绝口,其所在公司所处的位置是城市雨水排涝最低点,隔着一条公路,对面就是滦河左岸大堤。4月21日,经过一场春雨的洗涤,雨后的迁安焕然一新,海绵工程也受到了初步的检验,成效初显。

行走在迁安的大街小巷、广场社区、公园学校,下沉式绿地、雨水花园、植草沟等LID设施随处可见,小桥流水景观也已成为迁安社区海绵化水体收集利用的一个典范。这些绿地系统的背后大多隐藏着蓄水箱涵,存水经净化后,随时等待被循环利用,雨水因此活了起来,这正是海绵城市建设的生态杰作。

所有这些都是迁安尊重自然,积极践行海绵城市建设理念,有效协调资源、环境、生态和经济社会发展的关系,实现人与自然和谐共生,保障生态文明所作的不懈努力,这份努力也让迁安在这个春天新露出了别样的风韵与温情。据统计,截止到目前,迁安市海绵城市建设主体主体工程基本完成,建成绿地渗透蓄LID设施195万平方米,完成透水铺装及路面112万平方米,蓄水模块每年可收集雨水约12万立方米,每年雨水利用总量约3.4万立方米。

如今,海绵城市建设已成为迁安提高城市品牌形象的一个重要支点,成为功能完善、宜居城市生活环境的一个重要载体。更重要的是,海绵城市建设越来越凝聚起这座城市的人心,推进了招商引资、项目建设等各项重点工作的推进,有力促进了迁安经济社会的发展。据统计,今年以来,迁安市已谋划实施5000万元以上重点项目194个,计划总投资1155.4亿元。今年第一季度完成全部财政收入40.2亿元,同比增长97.2%,一般公共预算收入17.0亿元,同比增长48.5%。

问渠那得清如许,为有源头活水来。今日迁安,水已经成为了这座城市最灵动的元素。我们有理由相信,海绵化后的水城定会更华丽、更惊艳、更风光无限!

(本版文/图由迁安市委宣传部提供)

### 1 观念创新:以海绵城市建设推进迁安城市高质量发展

力争利用三年的时间,打好海绵城市建设攻坚战,将海绵城市的建设理念融入城市的建设与发展,将民心工程干好,提升城市外部形象和内涵,努力提升市民的幸福感和获得感。迁安市委书记张淑云一语道破建设海绵城市的初衷。

迁安海绵城市试点区共计21.5平方公里,其中老城区7平方公里,新城区14.5平方公里,涵盖了老城区、新城区和三里河流域等典型区域,计划总投资24.56亿元,实施城市低影响开发、内涝防治、水质改善、供水保障与能力建设五大类共189项工程,力争通过这些项目的建设实现雨水年径流总量控制率76%,排水防涝保证20年一遇暴雨不成灾,同时城市水环境得以明显改善,三里河水质达到Ⅳ类水平,最终实现“小雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热岛有缓解”。

迁安从构建城市生态格局出发,对河流、湖泊、湿地、沟渠等水敏感地区进行重点保护,对受到破坏的水生态进行生态恢复和修复,让城市湖泊水系、公园绿地等海绵体“发挥功能”。对城市的排水管网进行雨污分流改造,通过自然和人工相结合的手段,实现雨水自然积存、自然渗透、自然净化,进一步提升水域的水环境质量。

同时,对社区的海绵化改造也是该市海绵城市建设的一大重点。海绵城市建设是一次对迁安整体城市建设、老旧小区修复、改造、升级的过程,归根结底是一件民生实事,给百姓带来实实在在的获得感和不断攀升的幸福。

迁安明星小区坑洼积水的路面变成了平整渗水的透水铺装,迁安生产公司家属院的出行环境发生了从破旧杂乱到整洁、清爽的巨变,在兰庄水厂新区,正在享受海绵工程带来便利的村民从

早到晚都开开心心的。从娃娃到老人,人们对海绵工程无不交口称赞,这从迁安海绵办收到的40多面来自普通民众送来的锦旗中可窥一斑。这市在对社区进行海绵化改造的过程中,很多海绵+都来源于民意的征集。针对群众反映最为强烈的民生问题,迁安以海绵改造为核心,与城市更紧密结合起来,补齐了不同区域之间的基础设施短板,让人们的获得感来自于耳闻目睹或切身体验的可喜变化。

要合理安排工序,多措并举,交叉施工,最大程度减少施工对市民出行的影响,确保进度、质量和创建效果,真正把惠及百姓的实事工程,办实、办好、办成人民满意工程。张淑云表示,海绵城市最终受益的一定是迁安市民。



海绵城市生态停车场。

### 2 因地制宜:迁安模式 成探索海绵城市建设新路径

利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去。各部门及建设单位要高度重视,不惜一切代价,调动一切积极因素,调动一切可以调动的力量,科学安排施工,确保按时、按质、按量完成工程任务。在调度海绵城市建设会上,迁安市市长韩国强多次强调。

海绵城市建设之初,迁安就成立了工作指挥部和专家咨询小组,由市委书记、市长任指挥长,提出了海绵城市建设工作优先、投资优先、产业发展优先和体制改革优先的四个优先政策。

引智借脑,解决了海绵城市试点建设的技术难题。引进了中国城市建设研究院有限公司、清华大学等国内知名院校作为技术支撑团队,并聘请北京清华同衡规划设计研究院高标准编制了《迁安市海绵城市建设区专项规划》,选择由北京清华同衡规划设计研究院提供全过程技术服务。

招财引资,解决了海绵城市试点建设的资金问题。以深圳金砖城市国开先导基金管理公司为依托,以有限合伙方式设立迁安海绵城市建设引导基金,吸引银行、证券等金融机构资金参与海

绵城市建设。迁安拓展了PPP项目实施模式,有效地撬动民间资本参与海绵城市建设。将全市189个项目分解,政府做76个项目,社会资本做113个项目,让整个海绵城市建设取得了连片的示范效应。

通过近三年的艰辛奋斗和曲折探索,迁安从县级城市自身短板出发,将一系列问题及挑战逐渐转化为一项项落在实处的系统化海绵建设工程,开拓出了一条符合县级城市的“亲、清”水城之路,摸索出了以“一个规划管全局、一个大包清责任、一个基金做支撑、一个服务满三

年、一套制度做保障”为核心的海绵城市建设体系。

与海绵城市建设同步建立起来的迁安市海绵城市一体化信息平台也将实时监控水质、流量、液位等重要系统信息,为后期考核、运营等提供依据,也将让迁安实现海绵城市智慧化管理。

通过先行先试、理论引导、科研实践、摸索总结,迁安最终将形成京津冀缺水地区水生态修复典型示范、新兴城市水资源保障示范、新老城区整体海绵推进示范,为我国北方县级城市海绵建设贡献“迁安模式”。



迁安市龙形绿化带。

迁安市城市绿化带。